

# 俄政要“晒家底”，百姓雾里看花？

□据《中国青年报》

14日，俄总统新闻局称，俄罗斯总统梅德韦杰夫签署了关于国家反腐败战略和2010年~2011年国家反腐败计划的法令。

就在该法令出台前夕，俄总统官方网站和俄政府网站分别公布了梅德韦杰夫、普京等政要向税务机关申报的2009年个人及家庭财产状况。



梅德韦杰夫



普京

## 总统、总理工资齐“缩水”

根据俄总统官方网站的消息，梅德韦杰夫2009年的工资收入约为333.5万卢布(1美元约合30卢布)，比2008年的413.9万卢布少了约80万卢布。不过，与2008年一样，梅德韦杰夫在俄境内承租了4700平方米的土地，并与夫人斯韦特兰娜共同拥有一套367.8平方米的住宅。梅德韦杰夫名下有12个存折，共有逾357.4万卢布的存款，比一年前的存款多65.6万卢布。在梅德韦杰夫申报的财产中，还包括一辆1948年出厂的“胜利”牌轿车，他于今年4月5日曾亲自驾驶着这辆白色的老式轿车拉着乌克兰新科总统亚努科维奇在自己的总统官邸附近兜风。

“第一夫人”斯韦特兰娜没有工资收入，只有一个存有7503.89卢布的银行存折。斯韦特兰娜拥有一辆1999年产的大众高尔夫轿车，还有总面积为32.5平方米的两个停车位。总统的儿子伊利亚尚未成年，没有收入。

俄政府网站的消息称，普京申报的2009年总收入为388.9807万卢布。他拥有1500平方米的土地、一套可无限期使用的153.7平方米住宅及18平方米的车库，另有3辆汽车和一辆“SKIF”牌拖车。普京的夫人柳德米拉没有工作，也没有工资收入，她2009年全年收入仅为582卢布。

细心人发现，也许是受国际经

济衰退的影响，俄总统和总理2009年的收入比2008年分别缩水了20%和16%。记者注意到，不少总统办公厅官员的收入比总统收入高出许多，其中申报收入最多的是总统顾问雷曼，他2009年的收入为9300万卢布，是总统收入的28倍。

俄总统新闻秘书季莫申科就此解释说，由于总统梅德韦杰夫没有其他收入来源，他的收入比许多政府官员的收入都要少。季莫申科透露，与其他国家公务员不同的是，总统得不到任何形式的补助，例如季度、年度和节日奖金等。她指出：“总统、总理办公厅主任属于A级国家公务员，因此能获得奖金，所以他们的收入要高一些。”

## 老婆比老公更会挣钱

俄政府要求官员不仅公布自己的薪水，还要“晒”配偶和子女的数据就会发现一个有趣的现象，就是不少男性官员的薪水没有自己的老婆高。一位俄罗斯人调侃：“从这些已公布的收入可以看出，在俄罗斯，许多官员的妻子比官员都聪明得多，她们更会挣钱。我们想知道，这些官员的妻子在哪儿工作、在哪儿可以挣得到这么多钱。”

根据已公布的资料，俄总统办公厅第一副主任苏尔科夫2009年的收入是632.5万卢布，而他夫人的收入却是他的9倍，高达5644万卢布。梅德韦杰夫首席经济顾问阿尔卡季去年收入是390万卢布，远低于妻子的2700万卢布。俄第

一副总理祖布科夫2009年的收入为392万卢布，但他妻子的收入却达到704万卢布。副总理伊万诺夫去年的收入是384.9741万卢布。他没有私家车，但他妻子拥有一辆奥迪A4轿车，她去年的收入是丈夫的近两倍，共699.6万卢布。

俄国防部副部长谢尔久科夫申报的收入是276.7768万卢布，他妻子的收入是他的3倍，为838.03万卢布。谢尔久科夫本人没有私家车，他妻子拥有一辆大众轿车和一辆丰田Land Cruiser轿车。俄国防、紧急情况和消除自然灾害部部长谢尔盖·绍伊古的收入是329.9619万卢布。他拥有两块土地，一栋私宅和嘎斯-12轿车。他妻子去年的收入是374.956万卢布。

## “晒家底”是雾里看花？

不过，也有俄媒体指出，虽然任何人都可以登录俄政府官方网站查看高官收入情况，但大家对他们为什么这么富和具体的收入来源并不了解，老百姓更多的是“雾里看花”。分析人士发现，大部分副总理和部长的收入都在300万卢布~500万卢布，但所有官员都没有详细说明这些收入的具体构成情况。有俄媒体质疑，其实，普通民众根本不知道，这些官员一年的工资、奖金、补贴到底是多少，也

不知道这笔年收入中有多少是炒股赚的，或是在赌场中赢的。分析人士建议，各政府官员在公布年收入的同时，还要详细公布这些收入的具体来源。

据了解，官员财产申报制度只是俄罗斯反腐败行动中的一项内容。俄罗斯还在制订庞大的反腐败计划，内容包括建立反腐败的法律基础和腐败预防机制、实现公众和议会反腐败工作的监督、优化国家管理等。

**洛阳网**  
洛阳人的网上家园  
[WWW.LYD.COM.CN](http://WWW.LYD.COM.CN)  
点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618